Урок 136
Тип урока: ОНЗ

Тема: «Замечательные точки в треугольнике»

Автор: Л.А. Грушевская 

Основные цели:

1) тренировать умение строить на основе представлений о замечательных точках треугольника;

2) повторить и закрепить: понятие логического следования, перевод обыкновенной дроби в десятичную и обратно, решение задач на движение, действия с рациональными числами, их свойства.

Оборудование.

Демонстрационный материал:
1) алгоритм построения биссектрисы угла (из урока № 133, Д-4);

2) алгоритм построения перпендикуляра, проходящего через точку, не лежащую на прямой (из урока № 134, Д-6);

3) задания для актуализации знаний:
	[image: image18.png]A








	При пересечении прямых CK и MN один из углов, образовавшихся при этом, равен 60о. Луч OQ — биссектриса (CON, луч OP — биссектриса (COM. Найдите величину угла между биссектрисами?

Решите эту задачу, если угол между прямыми CK и MN равен 20о. Какую гипотезу можно выдвинуть?
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4) задание группам:

	1. Начертить треугольник.

2. Построить биссектрисы углов треугольника.

3. Построить перпендикуляры из точки пересечения биссектрис на стороны треугольника.

4. Определить, как расположена точка пересечения биссектрис от сторон треугольника.

5. Провести окружность.

6. Дать определение окружности, вписанной в треугольник.

7. Определить, что является центром вписанной окружности в треугольник.

8. Сформулировать алгоритм построения окружности, вписанной в треугольник.


5) определение вписанной окружности:
	Окружность называется вписанной в треугольник, если стороны треугольника являются касательными к окружности.


6) центр вписанной окружности:

	Биссектрисы углов треугольника пересекаются в одной точке – центра вписанной окружности.


7) алгоритм построения вписанной окружности:

	1. Построить две биссектрисы треугольника.

2. Из точки пересечения провести перпендикуляр на одну из сторон треугольника.

3. Провести окружность с центром в построенной точке и радиусом, равным длине перпендикуляра.


8) образец выполнения задания на этапе повторения:
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Раздаточный материал:

1) карточки рефлексии:

	Утверждения
	Выполнение

	1. Я знаю, какая окружность является вписанной в треугольник.
	

	2. Я знаю, где расположен центр вписанной окружности в треугольник.
	

	3. Я понял (а), как строить вписанную окружность в треугольник.
	

	4. В самостоятельной работе у меня не возникло затруднений.
	

	5. В самостоятельной работе у меня возникли затруднения.
	Перечислить:_________

_____________________

_____________________




Ход урока

1. Самоопределение к учебной деятельности

Цель:

1) организовать актуализацию требований к ученику со стороны учебной деятельности;
2) организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок: продолжаем работать с построением геометрических фигур.
3) создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность.

Организация учебного процесса на этапе 1:
– Что интересного вы узнали на прошлом уроке?

– Как вы думаете, чему вы ещё можем научиться?

– Сегодня продолжите строить геометрические фигуры.

2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в индивидуальной деятельности
Цель:

1) организовать актуализацию изученных способов действий, достаточных для проблемного изложения нового знания:

понятие биссектрисы, алгоритмы построения биссектрис и перпендикуляра к прямой через точку, не лежащую на прямой;

2) актуализировать мыслительные операции, необходимые для проблемного изложения нового знания;
3) зафиксировать актуализированные способы действий в речи;
4) зафиксировать актуализированные способы действий в знаках (эталоны);
5) организовать обобщение актуализированных способов действий;
6) мотивировать к выполнению индивидуального задания.
7) организовать самостоятельное выполнение индивидуального задания на новое знание;
8) организовать фиксацию индивидуальных затруднений в выполнении учащимися индивидуального задания или в его обосновании.

Организация учебного процесса на этапе 2:

На доске эталоны Д-1, Д-2 и карточки с заданиями для актуализации знаний (Д-3).

− Придумайте задачу по чертежу:
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− При пересечении прямых CK и MN один из углов, образовавшихся при этом, равен 60о. Луч OQ — биссектриса (CON, луч OP — биссектриса (COM. Найдите величину угла между биссектрисами.

Решите эту задачу, если угол между прямыми CK и MN равен 20о. Какую гипотезу можно выдвинуть?
(Углы COM и CON смежные. Если (COM = 60°, то (CON = 120°, биссектриса делит угол пополам, (COQ = 60°, то (COP = 30°, (POQ = 90°;

если (COM = 20°, то (CON = 160°, биссектриса делит угол пополам, (COQ = 80°, то

(COP = 10°, (POQ = 90°. Угол между биссектрисами смежных углов равен 90°.)
− Рассмотрите чертеж:
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− Какое общее свойство отрезков AM, BD, CK вы заметили?

− Каким эталоном надо воспользоваться для построения биссектрис углов треугольника?
− Что вы повторили?

− Какое задание вам будет предложено дальше?

− Вам надо построить окружность, вписанную в треугольник АВС.
− Что нового в задании?

− Какую задачу вы сегодня будете решать?

− Сформулируйте тему урока.

− Сформулируйте затруднения, которые у вас могут возникнуть. (Мы не сможем построить окружность, вписанную в треугольник, если кто-то выполнит построение, то не сможет доказать, что он построил именно то, что требовалось, т.е. окружность, вписанную в треугольник.)
3. Выявление места и причины затруднения

Цель:

1) организовать восстановление выполненных операций;

2) организовать фиксацию места (шага, операции), где возникло затруднение;

3) организовать соотнесение своих действий с используемыми эталонами (алгоритмом, понятием и т.д.);

4) на этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний, умений или способностей, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.

Организация учебного процесса на этапе 3:

− Какое задание вы должны были выполнить? (Надо было построить окружность, вписанную в треугольник.)

− В каком месте у вас может возникнуть затруднение? (В определении, что значит окружность вписанная в треугольник, в определении, что надо делать, чтобы такую окружность построить.)

− Почему возникнут такие затруднения? (У нас нет понятия окружности, вписанной в треугольник, нет способа построения окружности, вписанной в треугольник.)
− Что теперь необходимо сделать? (Поставить цель дальнейшей деятельности и построить план достижения цели.)
4. Проблемное объяснение нового знания
Цель:

1) организовать постановку цели урока;
2) организовать уточнение и согласование темы урока;
3) организовать подводящий или побуждающий диалог по проблемному введению нового знания;
4) организовать использование предметных действий с моделями, схемами, формулами, свойствами и пр.;
5) организовать фиксацию нового способа действия в речи;
6) организовать фиксацию нового способа действия в знаках (с помощью эталона);
7) соотнесение нового знания с правилом в учебнике («Эталонах», справочнике, словаре и т.д.)
;
8) организовать фиксацию преодоления затруднения.

Организация учебного процесса на этапе 4:
− Сформулируйте цель деятельности. (Узнать определение вписанной окружности в треугольник и сформулировать способ построения окружности, вписанной в треугольник.)

− Вы правильно определили цель вашей деятельности, и достигать вы её будете, работая в группах, выполняя практическую работу.

Целесообразно на этот урок разделить класс на 6 групп. Две группы работают с остроугольным треугольником, две группы работают с прямоугольным треугольником, две группы работают с тупоугольным треугольником.

Учитель даёт задание группам, которое выполняется по шагам, задание выполняется на листах А-4.

Задание группам (зафиксировано на доске (Д-4)):

1. Начертить треугольник.

2. Постройте биссектрисы углов треугольника (каждую биссектрису строят разные ученики группы).

3. Постройте перпендикуляры из точки пересечения биссектрис на стороны треугольника (каждый перпендикуляр строят разные ученики группы).

4. Определите, как расположена точка пересечения биссектрис от сторон треугольника. (Точка расположена на равном расстоянии.)

− На какой фигуре лежат точки равноудалённые от данной точки? (На окружности.)

− Чем является точка пересечения биссектрис углов треугольника? (Центром окружности.)

5. Проведите окружность с центром в точке пересечения биссектрис.

6. Дайте определение окружности, вписанной в треугольник.

Группы дают свою версию определения, согласованный вариант вывешивается на доску (Д-5).

7. Определите, что является центром вписанной окружности в треугольник.

Группы дают свою версию, согласованный вариант вывешивается на доску (Д-6).

− Надо ли при построении проводить все три биссектрисы? Сколько достаточно и почему?

8. Сформулируйте алгоритм построения окружности, вписанной в треугольник.

Группы дают свою версию алгоритма, согласованный вариант вывешивается на доску (Д-7).

− Где расположен центр вписанной окружности в треугольниках? (Внутри треугольника.)

− Вы достигли поставленной цели?

− Как можно назвать треугольник относительно окружности вписанной в него? (Описанным треугольником около окружности.)
5. Первичное закрепление во внешней речи

Цель:

организовать усвоение детьми нового способа действий при решении данного класса задач с их проговариванием во внешней речи.

Организация учебного процесса на этапе 5:
Работа проводится в группах, но учащиеся работают в тетрадях. Группы, которые работали с остроугольным треугольником, теперь работают с прямоугольным треугольником;

группы, которые работали с прямоугольным треугольником, теперь работают с тупоугольным треугольником;

 группы, которые работали с тупоугольным треугольником, теперь работают с остроугольным треугольником.
Работая, в группах каждый учащийся проговаривает один из шагов алгоритма построения.

Руководитель групп контролирует правильность выполнения задания. Учитель на данном этапе выступает в роли консультанта.

6. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

Цель:

1) организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия;
2) по результатам выполнения самостоятельной работы организовать выявление и исправление допущенных ошибок;
3) по результатам выполнения самостоятельной работы создать ситуацию успеха.

Организация учебного процесса на этапе 6:
Учащиеся рассаживаются на свои места и выполняют работу самостоятельно. Учащиеся строят окружность, вписанную в треугольник такого вида, с которым они ещё не работали.

− У кого возникли затруднения при построении биссектрис углов треугольника?

− У кого возникли затруднения при построении перпендикуляров к сторонам треугольника?

− У кого возникли затруднения при построении окружности?

− У кого это задание не вызвало затруднений?
7. Включение в систему знаний и повторение

Цель:

повторить учебное содержание, которое потребуется на следующих уроках: периодические дроби, округление десятичных дробей, решение задач на движение по реке.

Организация учебного процесса на этапе 7:
№ 427
Задание выполняется самостоятельно с проверкой по образцу (Д-8).

№ 428
Задание выполняется самостоятельно с проверкой по образцу (Д-8).

№ 435
Задача решается у доски с комментарием.

15 мин = 0,25 ч

1) 1,5 + 0,25 = 1,75 (ч) — время движения против течения

х км/ч — собственная скорость

х + 2 (км/ч) — скорость по течению реки

х – 2 (км/ч) — скорость против течения реки

Пройдено одинаковое расстояние

(х + 2) ( 1,5 = (х – 2) ( 1,75;

1,5х + 3 = 1,75х – 3,5;

1,75х – 1,5х = 3 + 3,5;

0,25х = 6,5;

х = 26.

Ответ: собственная скорость 26 км/ч.

8. Рефлексия деятельности на уроке

Цель:

1) организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке;
2) организовать фиксацию степени соответствия поставленной цели и результатов деятельности;
3) организовать вербальную фиксацию шагов по достижению цели;
4) по результатам анализа работы на уроке организовать фиксацию направлений будущей деятельности;
5) организовать проведение самооценки учениками работы на уроке;
6) организовать обсуждение и запись домашнего задания.

Организация учебного процесса на этапе 8:
− Какую цель вы ставили перед собой?

− Вы достигли поставленной цели?

– Что нового вы сегодня узнали?

– Какие знания, умения вам помогли выйти из затруднения?

– Где можно использовать задачи на построение?

– Проанализируйте свою работу на уроке.

Учащиеся работают с карточками рефлексии (Р-1).
Домашнее задание:
	п. 4.1.4 (ЦВО); №№ 439; 441; 444.











































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































� Все эталоны для 1-6 классов представлены в методическом пособии Л.Г. Петерсон, Л.А. Грушевской, М.А. Кубышевой «Построй свою математику». – М.:УМЦ «Школа 2000...», 2007.
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